

国台办：统一是历史大势是正道「台独」是历史逆流是绝路

本报北京11月27日电（记者金晨）国务院台办发言人陈斌华27日在例行新闻发布会上表示，统一是历史大势，是正道；“台独”是历史逆流，是绝路。赖清德当局顽固坚持“台独”分裂立场，鼓吹“新两国论”，蓄意谋“独”挑衅，企图“倚外谋独”“以武谋独”，违逆潮流、背离大势，必遭失败。

马英九近日出席中国国民党党庆活动时再次痛批赖清德强推“互不隶属”的“新两国论”，希望国民党坚持“九二共识”、反对“台独”。陈斌华答记者问时就作上述表示。他说，我们愿在坚持“九二共识”、反对“台独”共同政治基础上，加强与台湾各政党、团体、有识之士的联系沟通，促进两岸交流合作，维护台海和平稳定，推动两岸关系和平发展，推进祖国统一。

针对赖清德日前在岛内参加青年活动时再次鼓吹“互不隶属”，陈斌华指出，面对未成年学生，赖清德以骗术、话语欺骗诱导年轻学子接受其“台独”分裂主张，意图让无辜青年成为“台独”牺牲品，其行可耻，其心可诛。

陈斌华表示，“台独”与台海和平水火不容。“台独”分裂势力及其谋“独”挑衅是台海和平稳定的最大威胁。赖清德所谓的“和平之路”，是置台湾青年和广大民众安全福祉于不顾，打着“和平”幌子备战引战的自毁之路，是把台湾一步步推向兵凶战危的自绝之路。希望广大台湾同胞特别是台湾青年认清赖清德和民进党当局的“台独”本性，把命运牢牢掌握在自己手中，坚决反对对其谋“独”挑衅，让台湾转危为安，走上可长可久的和平之路。

针对台湾海基会董事长吴丰山日前就“九二共识”提出看法，陈斌华指出，“九二共识”的达成过程和内容清清楚楚，文件和文字记录明明白白，惠及两岸同胞的成果有目共睹。“九二共识”对两岸建立政治互信、开展对话协商、改善和发展两岸关系，发挥了不可替代的重要作用。从事两岸事务的人士应当对此有准确的了解。他强调，只要台湾海基会回到“九二共识”共同政治基础上，承认两岸同属一个国家、一个民族的事实，两会商谈就可以恢复。

台湾旅行社同业公会与地方旅行业公会等团体、各大旅行社日前到台旅游管理机构陈情，希望当局加速沟通开放大陆游客来台观光，立刻解除赴台旅游“禁团令”。陈斌华应询表示，我们一贯明确支持实现两岸人员往来正常化和包括旅游在内的两岸各领域交流常态化，这符合两岸同胞特别是广大台湾同胞的利益福祉。岛内旅游业业界“禁团令”久矣，他们的诉求正当合理。民进党当局应正视听，尽早撤除对两岸人员往来和交流合作设置的种种障碍。

陈斌华答问时还表示，民进党当局顽固谋“独”挑衅，激化两岸对立对抗，刻意阻挠破坏两岸交流合作，是造成台湾旅游业深陷困境的直接原因。事实证明，“台独”即“台毒”，搞“台独”就没有台海和平，台湾也不会有发展。只要民进党当局取消“禁团令”，撤除对两岸人员往来和各领域交流合作的阻挠禁限，我们将在恢复大陆居民赴台祭祖、金门旅游的基础上，研究进一步扩大大陆居民赴台旅游，加强两岸旅游业交流合作。

马英九文教基金会邀请的大陆高校师生参访团27日启程赴台，陈斌华表示，台湾各界特别是青年学生对该团到访表达了高度期待和热烈欢迎。希望参访团在台一切顺利，期待两岸青年学生借此机会加强交流互动、增进相互了解、深化彼此友谊。两岸青年是推动两岸关系发展最活跃、最积极的因素，理应受到两岸各界大力支持。我们将一如既往推动两岸青年交流，持续为两岸青年互学互鉴、交流交心搭建更多平台、创造更多机会，让两岸青年在交流交往交融中越走越近、越走越亲。

大陆高校师生团抵达台湾开启交流参访之旅

本报台北11月27日电（记者程龙）应马英九文教基金会邀请，由清华大学党委书记、校务委员会主任邱勇担任团长，7所高校共40名师生组成的大陆高校师生赴台参访团，27日中午搭机抵达台湾桃园机场，开始为期9天8夜的交流参访行程。

此次大陆高校师生应邀赴台，是对马英九先生4月率台湾青年学生前往大陆高校交流的回访。团员来自清华大学、北京大学、复旦大学、中山大学、浙江大学、福建师范大学、北京体育大学等7所高校。在桃园机场，访问团受到台湾各界特别是青年学生热烈欢迎，许多人提前几小时就前来等候。

邱勇在欢迎晚宴上致辞时说，两岸同根同源、同文同种，一水之隔无法阻断两岸中国人骨肉亲情。加强友好往来、深化交流合作，是两岸民心所向、大势所趋。我们一行40名师生访问台湾，希望促进两岸青年交流与文化交流，加深青年一代相互了解和友好感情，共同传承弘扬中华文化。

邱勇表示，教育是沟通两岸的重要桥梁，两岸高校始终保持密切交流合作。中华文化是两岸同胞心灵的归属，是两岸同胞血脉相连的

精神纽带。无论时代如何变迁，两岸血浓于水的亲情不会变，共同的历史文化不会变。我们应为促进两岸文化交流作贡献，把文化认同的种子播撒进两岸青年心中，让两岸青年越走越近、越走越亲。我们相信，两岸的联结永远不会中断、情谊永远不可阻隔。相依相伴、同心同行的两岸同胞，只要秉持“两岸一家亲”理念，定会共创中华民族伟大复兴美好未来。

马英九致辞表示，希望大陆同学此行能欣赏到台湾的美，体验到台湾民众的热情，也在台湾交到许多好朋友，“其中一位朋友的名字叫马英九”。他还邀请大陆同学明年再回来，和他一同冰渡日月潭。

马英九文教基金会执行长萧旭岑表示，大陆高校师生团此刻来台，格外有振奋人心的意义。绝大多数台湾民众热情欢迎他们到访，他深信两岸青年交流是两岸未来的根基，基金会一定会坚持下去，继续推动两岸青年交流。

据悉，在台期间，大陆师生将到台湾大学、新竹清华大学、台湾政治大学、阳明交通大学、“中国文化大学”、长庚大学等6所高校及台北市中山女子高级中学交流，并参访台湾有关历史文化古迹。



近日，由中国贸促会主办的第二届“中国国际贸易促进博览会”在北京开幕。图为表演者在澳门国际贸易促进博览会舞台上表演。新华社记者 张晨霖 摄

在晋台胞王长富：

打造生态农场，助力乡村全面振兴

本报记者 张盼文/图

台胞王长富1992年第一次来到大陆，此后不断在两岸往返寻找商机。在台湾从事农业近40年，在桃园和新竹两地都有设厂的他，2014年开始在大陆发展农业，近年看中西部的市场潜力，选择留下来发展。山西是王长富的祖籍地，对他而言，也是可贵的缘分。

“3年多前，我来到山西临汾发展，如今在当地从事生态农业。”身为山西部落湾农业科技有限公司总经理的王长富告诉记者，经过半年的实地考察，他在乡宁县龙鼻村开设了赛德克农场。在项目进行中，地方政府的关怀和支持让他十分感动。“当地领导连续5天利用下班时间，和我讨论三产融合如何执行落地，经常从晚上9点讨论到深夜一两点。”王长富说。

在大陆推进乡村全面振兴的进程中，台胞也来尽一份力。王长富说，当地响应中央政策，通过村集体+合作社+企业共同合作的模式，建设美丽乡村，推动产业落地，他也积极参与其中。

“我在台湾也有产业，主要养殖蛋鸡和乌鸡。”王长富说，在台湾探索养鸡时，他不使用抗生素，而是熬煮中草药喂鸡，来保障其健康成长。来到龙鼻村之后，他在赛德克农场的鸡博园中，同样采用中草药及酵素代替抗生素来养殖。

甘草、黄芪、金银花、蒲公英……王长富向记者详细介绍养鸡“秘方”，足有近20种中草药。“按比例稀释，浓度不高，3天喝一次。”他说，自己依靠天然本草进行养殖，做到全程无抗生素、无色素、无激素等，充分保障鸡肉和鸡蛋品质。现阶段养殖的鸡主要分为观赏鸡、肉鸡和蛋鸡三类，大概有2000只，日产量约1500个鸡蛋。

农业农村部鼓励发展工厂化循环水养殖，赛德克农场也建有3个6立方米、16个3立方米的鱼池，统一配备排水、过滤、杀菌、供氧等设施，实现占地小、效益好、高产、无污染的效果，主要养殖品种为鲈鱼和澳大利亚石斑鱼，每年可养殖两茬约5万斤。

“受保鲜期影响，我们养鱼主要供应当地市场，就目前的养殖规模来看，还远远不够。根



王长富在赛德克农场鱼池旁。

据我们的调研结果，当地需要大概60万斤的鱼，市场需求比较旺盛，发展潜力也相当可观。我们计划扩大养殖，明年先将规模提升到20万斤。”王长富说。

台湾农业发展推崇自然农法，目前发展相对成熟。在赛德克农场经营中，王长富也借此理念，实现鱼菜共生、鸡果共生。养鱼的水肥集中发酵后，可以用来灌溉农场的草莓、苹果、樱桃等，对鸡粪进行微生物处理，也可直接作为肥料来种花、种菜，由此打造现代农业的循环模式。

“如今赛德克农场经营快两年了，在业务拓展中，我们采用以销定产、会员制、研学科普、私人订制、社区推广等方式。目前农场已吸引上千名周边的会员，他们也会带朋友来体验。”王长富介绍，农场也推出了不少研学科普活动，可以带小朋友观察母鸡下蛋、见证小鸡21天左右孵化破壳、体验鸡蛋相关产品制作。“比如动手制作咸鸡蛋、松花蛋等，可以在现场DIY，然后带回家。”他说。

长期深耕农业的王长富，还致力于用自己

掌握的技术帮助更多人。“眼下我大概辅导了八九个家庭农场，分别在湖南、贵州、甘肃、河南等地，辅导周期从3个月到半年，借助循环农业的模式，帮助家庭农场进行评估和改造，提升发展质量。”王长富说。

在王长富的培训下，龙鼻村一些村民也掌握了养殖技术，拥有了一技之长。王长富透露，他们还计划以龙鼻村现有资源为依托，建设3小时快速生物有机肥加工生产线、速冻冷库、农业科技馆等，并发展休闲、露营、民宿等项目，帮助农民学习技术、增加收入。

赛德克农场目前有十几名工人。除王长富外，还有3名台湾人，主要负责技术和销售。王长富说，之所以将农场取名为赛德克，是想融入台湾少数民族元素，他的公司也取名“部落湾”，其中有几名台湾少数民族同胞。

“赛德克人生活在自然之中，环境优美，发展绿色农业，我们也强调自然绿色，区别在于要在这里发展高效农业、观光农业。取这个名字，既是借鉴赛德克人的农业理念，更是为了铭记他们的精神。”王长富说，赛德克人勇于反抗日本殖民统治，以此为名，也是为了不忘历史。

王长富生长在台湾，他在台湾所居住的里（相当于大陆的街道），很多人祖上在明清之际从山西来台，还在岛内设有祠堂为证。不久前，王长富带台湾长辈回到山西，在洪洞县大槐树镇寻根祭祖。

近来，王长富参加了一些在大陆举办的两岸交流活动，也带着一批批岛内同胞参观过赛德克农场。“希望尽我所能，帮助更多台湾同胞了解大陆发展环境、各级政府以及社会各界对于深化两岸交流合作的诚意和决心。”他说。



近日，在福建省福州市鼓楼区安泰街道乌山立交桥，车辆行驶在三角梅竞相开放的道路上，夕阳与绿植、建筑相互映衬，构成一幅美丽的初冬城市风景画。福州市近年来启用城市绿化养护监管系统，通过物联网技术赋能，远程掌控三角梅的分布路段、光照情况、生长环境等关键参数，让绽放的三角梅扮靓城市。

谢贵明撰
(人民视觉)

本报香港11月27日

电（记者陈然）香港特区政府26日公布《文化创意产业发展蓝图》（以下简称“蓝图”），提出四个发展方向共71项措施，为香港未来的文化艺术和创意产业发展描绘出清晰愿景，进一步巩固香港作为中外文化艺术交流中心的地位。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄当日举行记者会表示，蓝图是一份全面涵盖文化艺术和创意产业长远发展的政策文件，可加强香港的文化影响力，提升市民的获得感和幸福感，

香港特区政府公布《文化创意产业发展蓝图》

建立多样性的文化氛围。

蓝图提出四个发展方向，分别是弘扬中华优秀传统文化，发展香港特色文化内涵；发展多元及国际化的文化艺术产业；建立国际平台，促进中外文化艺术交流；完善文化创意产业生态圈。

蓝图提出的具体71项措施则包括完善博物馆体系，丰富市民对中华文化的认识，同时成为旅

游热点，吸引旅客带动经济；推广岭南文化特色，推动非遗保护和传承工作，并加强与粤港澳大湾区其他城市合作；打造香港流行文化之都地位；推动文化艺术和创意之风，建设香港文化创意产业链；开拓多元发展阶梯，培训本地人才，同时汇聚海内外人才，完善文创人才库的生态链等。

杨润雄表示，特区政府会以开放的态度与业界保持密切沟通，审视各项发展方向和措施的优先及推行计划，积极务实推动文化艺术和创意产业的长远发展。

第九届“一国两制”与基本法研讨会在澳门举行

新华社澳门11月26日电（记者刘刚、李寒芳）第九届“一国两制”与基本法研讨会26日在澳门举办。与会专家学者围绕会议主题进行深入研讨交流，为澳门、香港未来发展和“一国两制”事业行稳致远献计献策。

本次研讨会以“站在新的起点，共创澳门美好明天”为主题，来自学术界、法律界、政商界、金融界、出版界、文化界等约180位嘉宾出席。研讨会由紫荆杂志社和天大研究院主办，得到全国港澳研究会和紫荆文化集团指导。

澳门特区政府行政法务司司长张永春在开幕式致辞表示，自澳门回归祖国以来，在中央和祖国内地大力支持下，具有澳门特色的“一国两制”实践取得了举世瞩目的成就。澳门要加快推进经济适度多元化发展，继续坚持并不断推进“一中心、一平台、一基地”的发展定位，做好澳门经济适度多元化发展这道必答题，提升澳门抗风险能力，实现澳门健康及可持续发展。

香港特区政府律政司副司长张钧钧表示，国家宪法和根据宪法制

定的香港、澳门特区基本法为“一国两制”方针的实施提供了坚实的法律基础和宪制依据。站在新发展起点上，香港和澳门两个特区要聚焦未来，联同粤港澳大湾区九市把握“一国、两制、三法域”的独特优势，深化合作，推进建设，提升在国家经济发展和全方位开放中的引领作用。

紫荆文化集团董事长胡贤政表示，澳门已经站在新的历史起点，实现未来更好发展，需要继承发扬爱国爱澳优良传统，画出爱国爱澳最大同心圆；需要巩固提升传统优

势，积极探索新产业新业态，培育经济增长新动能；需要与祖国深度融合，抓住政策红利和大湾区建设机遇。

全国人大常委会委员李慧琼表示，港澳之间一直有深厚社会联系，两地应在这个基础上，结合国家改革开放新进程，以及港澳各自发展规划，以积极态度和改革创新思维，探索双方社会经济合作的新方式、新举措，为大湾区合作发展增添新动能。

在主旨演讲环节，十余位专家学者和与会代表，围绕研讨会主题，从不同角度分享观点和看法。“一国两制”与基本法研讨会自2016年起已成功举办了九届，今年首次在澳门举办，受到澳门各界高度关注和热烈响应。